

2月8日,第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯在海口落幕。中国选手王楚钦和孙颖莎分获男、女单打冠军,国乒在本届赛事中斩获2金1银1铜。

特派记者 程超 发自海口

19点40分,五源河体育馆主赛场万众瞩目,摄像机镜头与球迷的手机镜头齐刷刷对准赛场,孙颖莎与王曼昱的亚洲杯女单决赛即将上演。

比赛较预计时间延迟了10分钟。王曼昱率先走出球员通道,鞋带微微松散。孙颖莎紧随其后,两位当今世界乒坛最顶尖的女选手并肩登场,一场巅峰对决就此拉开帷幕。

这是两人在国际赛场的第29次交锋,此前孙颖莎以18胜10负占据上风。但双方最近两次碰面——2025年北京大满贯和全运会女单决赛,获胜者均为王曼昱,也让这场决赛更具悬念。

通往决赛的道路上,两位中国选手各自过关斩将,用强劲表现展现中国女乒的实力底蕴。孙颖莎身处上半区,四分之一决赛中,她以4比1轻取队友陈熠,顺利跻身四强;半决赛中,她迎来另一位队友蒯曼的挑战。两人最近一次碰面是在去年年底的WTT香港总决赛,当时孙颖莎因脚踝受伤,在第五局无奈退赛。此次再度交锋,蒯曼充分展现出年轻选手的冲劲与潜力,多次向孙颖莎发起猛烈进攻。面对队友的强势冲击,综合实力更胜一筹的孙颖莎沉着应对、顶住压力,最终以4比2击败对手,成功晋级

决赛,向着自己的首个亚洲杯女单冠军稳步迈进。

身处下半区的王曼昱,则承担起阻击外协会选手的重任,成为当之无愧的“外协克星”。四分之一决赛中,她以4比2击败韩国选手申裕斌,成功守住半区;半决赛中,她遭遇日本选手张本美和的顽强抵抗。比赛伊始,王曼昱便陷入被动,以0比1落后,但她迅速调整状态、稳住阵脚,凭借扎实的技术和顽强的斗志逐步逆转局势,最终以4比2取胜,延续了对张本美和的不败战绩。至此,两人在国际赛场的十次交锋中,王曼昱始终保持全胜,尽显顶尖选手的统治力。

赛前展望这场巅峰对决,孙颖莎始终保持谦逊姿态,将自己放在“拼”的位置上:“一路打到决赛,面对高强度的对抗,我对自己的表现还是比较满意的。曼昱近期的状态非常出色,我近期和她交手也输了好几次,所以这次决赛对我来说还是下风球,没有任何包袱,就是立足于拼,把自己最好的技战术水平发挥出来,给大家呈现一场精彩的比赛。”

比赛的走势,正如孙颖莎赛前所言那般跌宕起伏。这对被球迷亲切称为“海产姐妹”的搭档,全程鏖战、打满



七局,每一分的争夺都扣人心弦。决胜局中,双方战至11平,关键时刻孙颖莎顶住压力、稳扎稳打,连得2分锁定胜局,成功击败对手。孙颖莎之前曾5次参加亚洲杯,最好成绩为女单亚军。2023年深圳亚洲杯女单决赛中,她正是不敌王曼昱而屈居亚军。如今在海口,孙颖莎成功“复仇”,终于圆梦亚洲杯,斩获自己职业生涯首个亚洲杯女单冠军。

夺冠瞬间,孙颖莎高高举起双臂,尽情享受着现场球迷的掌声与欢呼,眼中满是激动与释然。赛后总结这场决赛时,她坦言:“赢下比赛非常开心,走下领奖台就要重新开始。能赢下来对我来说是非常大的进步,也有非常大的收获。我会想起2024年世界杯的场景,当时8比7那个球有些争议,裁判判给了曼昱,但这都是比赛的一部分。哪怕当时9比10落

后,我也不断提醒自己不要放弃,就是一分分去拼、一分分去追,才有了今天的结果。”

在女单决赛开始前,铜牌赛已率先落幕。中国选手蒯曼发挥稳定,以4比1击败日本选手张本美和,成功摘得铜牌。至此,中国队包揽了本届亚洲杯女单赛事的金银铜三枚奖牌,用绝对实力彰显了中国女子乒乓球队在世界乒坛的霸主地位。

独家专访

海口亚洲杯上,中国香港女队派出杜凯琹、苏籽童参赛。女单1/8决赛结束后,本报记者与中国香港女队主教练张瑞进行了深度对话。这位扎根中国香港乒坛十数载的教练,总结了队伍的亚洲杯表现、洛杉矶奥运新周期的备战思路,分享了自身的执教历程,以及沪港两地在乒乓球领域的深厚联结。

特派记者 程超 发自海口

中国香港女队主教练张瑞—— 收获历练,锚定亚运备战奥运

谈及中国香港女队在海口亚洲杯的整体表现,张瑞给出了“尽力发挥、收获锻炼”的评价。主力队员杜凯琹在小组赛中遭遇世界排名第三的陈幸同,展开一场硬仗,虽最终以1比3憾负,但她在战术调整上的进步,得到了张瑞的肯定。16岁的年轻选手苏籽童则尽显小将拼劲,以3比1击败新加坡选手曾尖晋级淘汰赛,充分展现出香港本土年轻球员的潜力。

“两位队员都打出了自己的正常水平,对我们而言,比赛的锻炼价值远比结果更重要。”张瑞坦言,现阶段队伍参赛的核心目标,就是既让老将保持良好竞技状态,也为年轻选手提供直面高水平对手的机会,此次亚洲杯的参赛阵容正是这一思路的体现。

2026年是洛杉矶奥运会新周期的开局之年,乒乓球项目迎来重大赛制变革——传统男女团体赛被取消,新增男、女双打和混合团体项目,双打占比大幅提升,这对各支队伍的备战工作提出了全新挑战。面对新周期的变化,张瑞表示:“我们肯定会重点培养年轻球员,但杜凯琹、朱成竹等资深队员的大赛经验,是队伍不可或缺的宝贵财富,我们会继续给予她们大力支持。”不过她也补充道,洛杉矶奥运会仍处于远期规划阶段,队伍当下的核心目标是扎实做好2026年亚运会的备战工作。“一步一个脚印,先高质量完成亚运会的任务,再逐步向奥运周期的终极目标推进。”

回顾2025年,中国香港女队交出了一份亮眼的成绩单,世锦赛混双项目斩获奖牌成为全年高光时刻,各类赛事的持续打磨也让队员们的竞技能力稳步提升。唯有全运会,队伍以“重在参与”的心态完成了参赛任务。展望2026年,除了亚运会这一核心目标,队伍还将征战世锦赛团体赛,张瑞最大的期望是队员们能尽情享受赛场,在比拼中充分发挥自身真实水平。

如今的中国香港女队,已成功完成从“引进球员”到“本土培养”的关键转型,而张瑞既是这一转型的参与者,也是全程见证者。早期,中国香港女队曾通过引进帖雅娜、姜华珺等上世纪70年代末、80年代初的内地优秀运动员,在世界乒坛站稳脚跟、具备不俗竞争力。张瑞从运动员转型为教练员后,将培养香港本土乒乓球选手作为自己上任后的核心任务。

目前,队内选手均为香港本土出生,香港本地的球会、注册教练数量众多,乒乓球爱好者遍布全港,运动氛围十分浓厚。但遗憾的是,当前从事专业乒乓球训练、最终成为全职运动员的人数仍相对较少,这也是队伍未来在人才培养上需要重点突破的方向。

华理是坚实后盾 沪港乒乓情谊深厚

张瑞的乒乓球生涯,与上海有着不解之缘——她毕业于华东理工大学,香港队的帖雅娜等优秀运动员也均出自该校。华理不仅是张瑞成长路上的重要支撑,更成为沪港乒乓球交流的重要纽带。

谈及母校的帮助,张瑞满心感激:“这么多年来,不管是我还在华东理工上学时,还是后来到香港执教,臧玉瑛老师一直都特别支持我。无论是作为运动员征战赛场,还是转型为教练深耕执教之路,她的鼓励从来没有间断过。”

她回忆道,每当队伍遇到训练难题,母校总会第一时间伸出援手:“有时候我们队里训练缺少合适的对手,臧老师知道后,都会像安排本校队伍训练一样,帮我们分析情况、协调安排合适的对手一起合练,还会毫无保留地把她的执教经验分享给我。在我的成长和执教路上,臧老师给了我莫大的帮助。”

这份来自华东理工大学的支持,不仅助力张瑞的执教能力不断提升、稳步成长,也为香港女队的训练备战提供了优质资源与专业指导。从球员互访、联合训练,到教练间的经验交流,华东理工大学搭建起了沪港乒乓交流的坚实桥梁,而张瑞则成为这份跨越地域情谊的见证者与传递者。对张瑞而言,乒乓球不仅是她一生深耕的事业,更是联结沪港两地的重要纽带。在岁月的沉淀中,这份因乒乓而生的情谊,愈发深厚绵长。



中国香港女队主教练张瑞

港乒乓体教融合模式独具特色

1979年出生的张瑞,于2009年开启执教生涯,2011年正式转型为全职教练,至今已在香港乒坛扎根十数载,一路见证并推动着香港乒乓球运动的发展。作为深耕港乒多年的教练员,张瑞深刻感受到香港与内地乒乓球发展的显著差异,其中最具特色的便是香港独有的体教融合模式。

在香港,所有乒乓球运动员都不会因训练和比赛耽误学业,而是正常在校修读学分、完成学业,实现学业与运动生涯的双向兼顾。以杜凯琹为代表的队员,会根据训练安排灵活选择晚间或午间的课程,每周上课时间不超过10小时。大学学制也可灵活延

长,4年的课程最长可读8年,运动员的考试标准、学习进度与普通学生完全一致。除了平衡学业与训练,香港的乒乓球运动员还会积极参与各类社会活动——走进校园开展体育分享会、参与社区公益体育活动等,多元化的社会经历让运动员拥有了更丰富的人生体验。

作为“70后”教练,张瑞带领着“90后”、“00后”的队员们,摸索出了一套贴合年轻队员性格的沟通方式。她从杜凯琹15岁进入专业队时便开始带教这位弟子,而香港当时规定,15岁方可成为全职乒乓球运动员。十数载相伴,也让她与队员们早已超越了普通的师徒关系,形成了亦师亦友的深厚情谊。

其性格特点了如指掌。即便如今赛场经验愈发丰富,杜凯琹的性格里仍带着几分孩子气,偶尔会在赛场上闹小脾气、因失误生闷气。

去年成都混合团体世界杯赛场边,那个陪伴杜凯琹的闪电玩偶,便是化解她负面情绪的小法宝,而这个调节情绪的方法,还是杜凯琹自己主动提出的。张瑞认为,弟子能主动觉察自身的情绪问题,并积极寻找合适的方法解决,本身就是一种重要的成长与进步。十数载的朝夕相伴,也让她与队员们早已超越了普通的师徒关系,形成了亦师亦友的深厚情谊。